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IT'S THE ECONOMY STUPID!



Feeling Good

Consumer confidence is on the rise despite higher rates of inflation
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Leading the Pack
The economy is poised to expand 5.5% in Biden's first year as president
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Annual job gains and losses
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Unemployment at 3.9% is Near a Record Low




The S&P 500 is
at It’s Second

Highest Level
in More than
60 Years

S&P 500 closing highs, by year
1958 to 2021




But Covid
Devastated

the
Workforce

2.0 million
Employed but
experiencing
cut in pay and
hours

3.9 million
Dropped out of
labor force

hit by the COVID

6.9 million

Officially
unemployed
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workers
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12-month change in Consumer Price Index

January 2019 to November 2021
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The Public Blames Biden for High Gas Prices

Do you think that the increase in the price of gasoline has
been caused by the Biden administration policies or do
you think that the increase is not due to their policies?

® Biden administration W Not due to their policies



VIRTUALLY ALL VOTERS ARE AT LEAST SOMEWHAT CONCERNED WITH INFLATION, BUT
HAVE LITTLE CONFIDENCE IN BIDEN ADMIN AND THE FED TO KEEP IT BAY

Are you concerned or not How confident are you in the How confident are you in the
concerned about increased Biden Administration's ability to Federal Reserve's ability to keep
inflation? keep inflation at bay? inflation at bay?
Very concerned 49% Very confident Very confident 1l
Somewhat Somewhat 279 Somewhat 319
concerned confident i confident =

Somewhat not ﬂ

Not confident Not confident

concerned
Mot at all MNot at all MNot at all
concerned i confident confident

TaX 16 Are you conoermed or not concermed abowt increased inflation?
Ta¥1T: How confident are you in the Biden Adminéstration's ability to beep inflation at bay?




Political Economy
Republicans anticipate a year-ahead inflation rate of 6.8%, over double the
expected 3% rate among Democrats

/ Expected year-ahead inflation rate, Democrats Republicans
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% Who Say “Right Track”
A MAJORITY OF VOTERS ALSO SAY THE ECONOMY IS

ON THE WRONG TRACK -mmmmmnm
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VIEWS ON THE MAJOR INTERNATIONAL CHALLENGES
FACING THE COUNTRY



International Issues Are of Relatively Low
Importance

How Important Are the Following Issues Very Important

Jobs and the economy 66%
Immigration 43%
Climate Change/Environment 45%
Foreign Policy 39%
Mational Security 51%
Education 56%
Health Care 64%
Taxes/Govt Spending 57%
Abortion 45%
Civil Rights 54%
Civil Liberties 55%
Guns 52%

Crime 59%



Is your overall opinion of China very favorable, mostly favorable,
mostly unfavorable or very unfavorable?

- Total % favorable =-— Total % unfavorable
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But, Only a Plurality Support Helping Taiwan

%

Keep a low profile 18
Continue to help Taiwan defend itself against a possible attack 38
Improve relations first with the PRC to improve leverage 16
Not sure 28

Economist/YouGov December 12-14, 2021

Pew Research Center %{%



Americans Are
Ambivalent
About

Developments
in Ukraine

If an armed conflict were to
arise between Russia and
Ukraine, should the U.S. help
protect Ukraine militarily from
Russia

Help protect Ukraine with
military force

Do not help protect Ukraine
with military force

Do not know enough about the
topic to say

34%

22%

44%



Americans' Views of Japan Largely Stable in the Past 20 Years

Mext, I'd like your owerall opinion of some foreign countries. What is your overall opinion of Japan? Is it
very favorable, mostly favorable, mostly unfavorable or very unfavorable?

— % Very/Mostly favorable — % Very/Mostly unfavorable
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Percentage of Americans Who View Foreign Trade as Economic
Opportunity, by Party

What do you think foreign trade means for America? Do you see foreign trade more as an opportunity for
economic growth through increazed U.S. exports or a threat to the economy from foreign imports?

= 4% Republicanz =— % Democrats

19491 1994 1997 2000 2003 2006 2009 2012 2015

Percentages for Republicans and Democrats are based on unleaned party identification. Trend among
political independents not shown.
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THE OVERALL POLITICAL MOOD OF THE COUNTRY



Americans’ Satisfaction With the Way Things Are Going in the
U.S.

— % Satisfied

-
‘81 83 85 °97 88 V1 W3 "By G97 B9 D7 03 05 OF 08 11

GALLUP

45
3b

24

£ SR | W S - |



How confident are you in the ability of the federal government to make progress on
these policy problems in 20227

Percent of Amencans who menficned each problem

§ Very/extremely confident = Moderately conlident m Mot at all/Slightly confdent
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AP-NORC December 2021



President Joe Biden's Job Approval Ratings

Do you approve or disapprove of the way Joe Biden is handling his job as president?

— % Approve
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Congressional Job Approval, 2021

Do you approve or disapprove of the way Congress is handling its job?

— % Approve
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THE OUTLOOK FOR THE 2022 CONGRESSIONAL
ELECTIONS



AMERICA IS AN INCREASINGLY UNSTABLE DEMOCRACY

| Change in Control |of House, Senate and/or White House
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A REPUBLICAN WAVE ELECTION LOOKING LIKELY

. _ Senate Dems
(-1 seat flips control) G O P WAW

§E =W EE
' e "

E (1] [ 1]
#r "

——

SENATE
Toss-Up/ Lean seats

4 Dem, 5 GOP GOP Wave Coming...

Generic Ballot (R+3.1% per rRcP)
House Retirements (19D, 12R)
POTUS Net Approval (-9.9% perrcp)
Satisfaction with “Way Things Going” (23% per Gallup)
History (WH party losses avg. 26.8 seats in 1st midterm since #

Will it be big enough to win the S ate’?
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13 Dem, 3 GOP
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2022 Senate map
@ Democratic-held @ Republican-held Not up for election

O Retiring

B NH
W VT

SE:RDemsinotup foralection 30-Reps: notup:forelection

k Any losses or gains in seats may alter the
narrow Democratic majority in the Senate.



On average, since the Truman Era, a president's party
loses more than 29 House seats in his first midterm
election. (This year, Republicans need to pick up just 5
seats to win back the House.) But in the seven times when
that president’s job-approval rating was below 50 percent,
his party lost an average of 43 House seats



PRESENTATION CENTER

In the House of Representatives: Thanks to Population Shifts Alone:
States with More Dem Than GOP Reps. Lose 3 seats, Gain 2;
States with More GOP Than Dem Reps. Lose 3 Seats, Gain 8

BY STATE, WITH PROJECTED NUMBER OF HOUSE REPRESENTATIVES AFTER 2022

AK (1) SD(1)  AZ(10) L (29)
CA (52) AR (4) ME (2) TN (9) CO (8)
IL (17) CT(5) MO (8) UT(4) MT (2)
MI (13) DE(1) MS@4) VA(11)  NC(14)
MN (7) GA(14) ND(1) VT(1) OR (6)
NY(26) HI(2) NE(3) WA(10)
OH (15) IA(4)  NH(@2) WI(®8)
PA (17) ID(@2) NJ(12) WY (1)
WV (2) IN©) NM(3)

KS(4) NV (@)

KY (6) OK (5)

LA() RI(2)

MA(9) SC(7)
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Who controls how the U.S. House districts are drawn?

Independent
Politicians commissions

96

Republicans Democrats  Both

The six gray states
have only one district




GERRYMANDERING HAS MEANT FEWER SWING SEATS

Redistricting Killing Competitive Seats, Intensifies Partisanship
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https://www.cookpolitical.com/analysis/national/pvi/introducing-2021-cook-political-report-partisan-voter-index

THE FUTURE OF AMERICAN DEMOCRACY



@CBS NEWS POLL | YouGov

U.S. DEMOCRACY TODAY IS...
66”

33%

THREATENED

DECEMBER 27-30, 2021 MOE: +/-26PT5




Do you believe that Joe Biden's victory in the 2020
presidential election was legitimate or not legitimate?

. Crefinitely legitimate . Probably legitimate . Prabably not legitimate . Dafinitety not legiimate I'rm ik Sure

All Respondents

Republicans

[ndependents

Democrats

Poll conducted online December 14-20, 2021 by YouGov.

UM a S S A m h e 1‘ St U M ass PD | | Nationally representative sample of 1000 respondents.
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Noam Lupu, Luke Plutowski & Elizabeth J. Zechmeister
(VanderbiltUniversity)



About 4 in 10 Republicans and independents say violent action against the
government is sometimes justified

Q: Do you think it is ever justified for citizens to take violent action against the government, or is
It never justified?

B Justified Mever justified MNO Opinion

LS, adults BEEES

|
Democrats s 3
Independents N 54 5
Republicans =T 3
Source: Dec. 17-19, 2021, Pest-UMD poll of 1,101 LS. adults with an error margin of +/- 4 EMILY GUSHIN / THE WASHINGTOMN POST
porcentage pomnis. Eror margins larger among subgroups
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@CBS NEWS POLL | YouGov

IN FUTURE PRESIDENTIAL ELECTIONS -
DO YOU EXPECT...?

VIOLENCE OVER LOSING

R 62

LOSING SIDEWILL CONCEDE PEACEFULLY

I 38~

DECEMBER 27-30,2021 | MOE +/-246PT5




Bruce Stokes

German Marshall Fund
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